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https://www.100test.com/kao_ti2020/77/2021_2022__E6_B3_A8_E

5_86_8C_E7_A8_8E_E5_c46_77326.htm 业税纳税人、扣缴义务

人第三节 营业税纳税人、扣缴义务人 本节学习要求 （一）熟

悉营业税纳税义务人的基本规定 （二）掌握营业税纳税义务

人的特殊规定 （三）掌握各行业具体纳税人的规定 （四）掌

握营业税的扣缴义务人 本节具体内容 一、营业税纳税人的基

本规定 在中华人民共和国境内提供应税劳务、转让无形资产

或者销售不动产的单位和个人。 二、营业税纳税人的特殊规

定 注意： 1、 企业租赁或承包给他人经营的，以承租人或承

包人纳税人 2、 单位和个体户的员工、雇工在为本单位或雇

主提供劳务时，不构成纳税人 3、 实行承包、承租、挂靠方

式提供货物运输劳务同时满足以下条件，以出包方、被挂靠

方为营业税纳税义务人 （1）以出包方、出租方、被挂靠方

的名义对外经营，由出包方、出租方、被挂靠方承担相关的

法律责任 （2）经营收支全部纳入出包方、出租方、被挂靠

方的财务会计核算 （3）利益分配以出包方、出租方、被挂

靠方的利润为基础 三、各行业的具体营业税纳税人 （一）交

通运输业纳税人 注意：拥有集卡车者属于汽车租赁有限公司

的内部职工，其从事集装箱运输业务的营业税以汽车租赁公

司为纳税人 （二）建筑业纳税人 （三）金融保险业纳税人 （

四）邮电通信业纳税人 （五）文化体育业纳税义务人 注意：

演出业务的纳税人：指进行演出的单位和个人，包括组织演

出的经纪人和以非租赁方式提供演出场所的单位或个人。 （



六）娱乐业纳税人 （七）服务业纳税人 （八）转让无形资产

的纳税人 向我国境内转让无形资产的境外机构和个人也是营

业税的纳税人 （九）销售不动产的纳税人 包括房地产开发公

司、住宅开发公司，也包括一次性销售不动产，如行政事业

单位销售自有房产的单位和个人 四、扣缴义务人 （一）境外

单位或个人在境内发生应税行为时的扣缴义务人 境外单位或

个人在境内发生应税行为而在境内未设有经营机构的，其应

纳税款以代理者为扣缴义务人，没有代理者的，以受让者或

购买者为扣缴义务人。 （二）金融业的扣缴义务人 金融业务

中，委托金融机构发放贷款，以受托发放贷款的金融机构为

扣缴义务人。 （三）建筑业的扣缴义务人 建筑业实行分包或

转包的，以总承包人为扣缴义务人。 （四）文化体育业的扣

缴义务人 单位和个人进行演出由他人售票的，其应纳税款以

售票者为扣缴义务人；演出经纪人为个人的，其办理演出业

务的应纳税款也以售票者为扣缴义务人。 （五）转让无形资

产的扣缴义务人 个人转让除土地使用权的其他无形资产，其

应纳税款以受让者为扣缴义务人。 【应用举例】外国甲企业

在我国境内拥有一处房产，境内未设有经营机构和代理机构

。甲企业将该房产销售给乙外资企业，销售价格为3200万元

人民币，乙企业以该房产按市场价格作价3500万元投资入股

丙企业，乙企业拥有丙企业8%的股份，并按所拥有的股份分

担风险，分享利润。销售不动产的营业税税率为 5%，对于上

述业务，下列营业税税务处理正确的有（ ）。 A.甲企业不缴

纳营业税 B.甲企业缴纳营业税为l60万元，由甲企业向税务机

关申报纳税 C.甲企业缴纳营业税为l60万元，由乙企业代扣代

缴 D.乙企业不缴纳营业税 答案：C、D 解析：以无形资产投



资入股，参与接受投资方的利润分配、共同承担投资风险的

行为，不征收营业税。在投资后转让该项股权，也不征收营

业税。乙企业代扣代缴营业税＝3200×5％＝160万元 100Test 
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